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Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 16 stron
(zadania 1 —34). Ewentualny brak zglo$
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego egzamin.
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tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a blgdne zapisy wyraznie przekresl.
Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie beda oceniane.
Podczas egzaminu mozesz korzysta¢ z linijki.
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Zadanie 1. (2 pkt)

Na schemacie przedstawiono podzial komodrki macierzystej 1 dalsze losy komoérek potomnych.
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Opisz dwie mozliwe drogi dalszego rozwoju komorek powstalych z podzialu komorki
macierzystej.

Zadanie 2. (2 pkt)

Erytropoeza, czyli proces powstawania krwinek czerwonych (erytrocytoéw), zachodzi
w czerwonym szpiku kostnym. W poczatkowych jej etapach w erytroblascie intensywnie
syntetyzowane sa kwasy rybonukleinowe niezbgdne do produkcji hemoglobiny. Erytroblasty
stopniowo wypetiaja si¢ hemoglobina, tracac niektore organella komorkowe. Ostatni etap
dojrzewania erytrocytow ssaka polega na usunigciu jadra komoérkowego.

Podaj dwa argumenty na rzecz tezy, ze zmiany zachodzace podczas dojrzewania
erytrocytow shuzg ich specjalizacji do transportu tlenu.
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Zadanie 3. (3 pkt)
Ponizsze wzory przedstawiaja fragmenty makroczasteczek: glikogenu 1 celulozy
wystepujacych w komorkach réznych organizmow.

Glikogen
CHOH CHpH
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OH H OH H
H O H
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H O H O H
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Celuloza
CHpH H HO CHpH
OH H
OH H OH H
CHpH

a) Porownaj przedstawione wzory i podaj jedna cech¢ wspolng i jedng ceche rozniaca
struktury czasteczek glikogenu i celulozy.

CECRA WSPOINA ...ttt ettt e st e et e e st e e b e e ssee et e e naeeenbeeneas
CECRA TOZINIACA ...evveiieeiiieceeeeee e e et e e e e e e ettt e e eetae e e e eeaaeeeeeeaaeeeeenaneeeean

b) Podaj, w komorkach jakich organizmow wystepuje celuloza i jaka pelni w nich role.

Zadanie 4. (2 pkt)

Drewno (ksylem) jest tkanka niejednorodna, zbudowana z cewek lub naczyn, migkiszu
drzewnego 1 witokien drzewnych. Elementy tkanki przewodzacej wykazuja duze
zréznicowanie budowy i funkcji.

Na podstawie powyzszych informacji podaj, ktore elementy drewna pelnia nizej
wymienione funkcje.
1. funkcja przewodzZaca .........coecvveviieriieiiieeieceeee e

2. funkcCja WZMAacCNIQJaCa ....ccuveeeereeeiieeeiieeeiieeeieeerieeereeeereeeaeeeenaeeenens

Nr zadania 1. 2. 3a 3b 4.

Wypelnia  ['viaks. liczba pkt 2 2 2 1 2
egzaminator

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 5. (2 pkt)

W roku 2008 nagrode¢ Nobla w dziedzinie chemii przyznano za odkrycie i wyizolowanie
biatka GFP (green fluorescent protein) wykazujacego fluorescencjg. Biatko to emituje nikle,
jasnozielone $wiatto w normalnym (widzialnym) $wietle, a po naswietleniu ultrafioletem
wykazuje wyrazna zielona luminescencje. Mozliwosci wykorzystania tego biatka moga by¢
wielorakie.

Dokoncz ponizsze zdania przedstawiajace dwie mozliwosci wykorzystania biatka GFP,
wpisujac wlasciwe dla opisanych sytuacji zakonczenia tych zdan.

1. Przed kodonem stop sekwencji nukleotydow kodujacej pewne biatko wstawiono fragment
DNA kodujacy biatko GFP. W konsekwencji powstanie biatko fuzyjne, ktore
po oswietleniu promieniami UV bedzie wykazywac¢ zielona luminescencjg¢. Dzialanie takie

POZWOLL 1A ..ttt ettt ettt et e ettt e bt e et e e ssteease e seesnbe e seeenbeenseesabeenseeenseenseas
2. Myszom zaimplantowano komorki nowotworowe z wklonowanym genem biatka GFP.

Dzigki temu bedzie mozna ZaobSETWOWAC .........cccuviieieiiiiieeciiie et e e e

Zadanie 6. (1 pkt)
Uzupelnij ponizsze zdanie, wstawiajac w odpowiednie miejsca wyrazy ,,wyzsza” lub
»Nizsza”, aby uzyska¢ poprawna informacj¢ dotyczaca reakcji zachodzacych
w ukladach zywych.

Reakcje egzoergiczne uwalniaja energi¢ swobodna, zatem produkty reakcji maja energig
.................................. niz substraty, natomiast w reakcjach endoergicznych, w ktorych energia

jest pobierana, produkty reakcji maja energic .........ccoeeveeeveenerennnen. niz substraty.

Zadanie 7. (1 pkt)

Obrane surowe ziemniaki ciemnieja w kontakcie z powietrzem. Proces ten zwiazany jest
z dziataniem obecnej w bulwach ziemniaka oksydazy polifenolowej — enzymu, ktory
katalizuje reakcje utleniania zawartych w bulwach zwiazkoéw polifenolowych.

Wyjasnij, dlaczego ugotowane ziemniaki nie ciemniejg w kontakcie z powietrzem.

Zadanie 8 (1 pkt)

Wsrod wymienionych nizej procesow zaznacz dwa, ktore sa procesami anabolicznymi.

Fermentacja alkoholowa
Chemosynteza
Hydroliza skrobi
Oddychanie tlenowe
Replikacja DNA

mo 0w



Egzamin maturalny z biologii 5
Poziom rozszerzony

Zadanie 9. (2 pkt)

Przygotowano sok z lisci czerwonej kapusty. Miat on barwg ciemnoniebieska spowodowana
wystegpowaniem barwnikow — antocyjandéw. Antocyjany w $rodowisku kwasowym zmieniaja
barwe z niebieskiej na czerwona 1 dlatego moga by¢ stosowane jako wskaznik kwasowosci.
Do dwéch probowek, oznaczonych A 1 B, wlano po 100 ml przygotowanego soku z kapusty.
Do proboéwki A nie dodano nic, a do probéwki B dodano troche¢ drozdzy i troche cukru.
Obydwie probowki szczelnie oklejono folia. Po godzinie sprawdzono wyniki:

— w proboéwce A nic si¢ nie zmienito,

— w probowce B zaobserwowano zmiang zabarwienia soku z niebieskiego na czerwone.

a) Podaj nazwe (lub wzoér chemiczny) substancji, powstajacej w opisanym
doswiadczeniu, ktora po rozpuszczeniu si¢ w wodzie spowodowala zmiang
zabarwienia soku w probowce B.

Zadanie 10. (2 pky)
Na schemacie przedstawiono udziat przenosnika fosforanowego w transporcie fosfotrioz
1 fosforanu. Pominigto zewngtrzna blong chloroplastu i1 przestrzen migdzybtonowa.

Btona biologiczna

Cytozol l Stroma chloroplastu

COZ - COZ .

N

fosfotrio
= fosfotriozy Cykl
Calvina -
przenosnik
fosforanowy
2~ s
HPO, HPO,?

\ /N

- Bensona

sacharoza ATP NADPH NADP +H

tylakoidy

Na podstawie analizy schematu wyjasnij, uwzgledniajac kierunki transportu, jakie
znaczenie dla efektywnego przebiegu procesu fotosyntezy ma sprze¢zenie transportu
fosfotrioz i fosforanu.

Nr zadania 5. 6. 7. 8. 9a 9b 10.

Wypelnia ok, liczba pkt 2 1 1 1 1 1 2
egzaminator

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 11. (2 pkt)

Siarka jest waznym makroelementem. Ros$liny pobieraja ja z gleby w postaci jonu
siarczanowego (SO4° ). Siarczany w komoérkach roslinnych sa redukowane i przeksztatcane
w grupe sulfhydrylowa (—SH) aminokwasu cysteiny. Do przeprowadzenia tej reakcji
konieczne sa: ATP 1 czynnik redukujacy — NADH lub NADPH.

a) Podaj, z jakiego procesu zachodzacego w komorkach roslin moga pochodzi¢ zaréwno
czasteczki ATP jak i NADH.

b) Wyjasnij, na czym polega rola NADH i NADPH jako czynnikow redukujacych
W opisanym procesie.

Zadanie 12. (2 pkt)

W komorkach wielu gatunkéw bakterii oprocz genoforu znajduja si¢ koliste czasteczki DNA
o zroznicowane] wielkosci, zwane plazmidami. Plazmidy sa zwykle mniejsze od genoforu
i niosa dodatkowa informacj¢ genetyczna, np. dotyczaca opornosci danego gatunku bakterii
na antybiotyki. Plazmidy moga by¢ przekazywane mig¢dzy bakteriami. Mozna je stosunkowo
tatwo wyizolowa¢ z komorek bakteryjnych.

Na podstawie powyzszego tekstu okresl, ktore z podanych informacji sa prawdziwe,
a ktore falszywe. Wstaw w odpowiednich miejscach tabeli liter¢ P (prawda) lub F (falsz).

P/F

Plazmidy koduja informacj¢ o wszystkich funkcjach niezbednych do zycia
komorki bakteryjne;.

2. | Dzigki wymianie plazmidéw komorki bakteryjne zyskuja nowe cechy.

3. | Plazmidy w komorce bakteryjnej wpltywaja na lekoopornos$¢ bakterii.

Plazmidy zawieraja geny niezbg¢dne do zycia bakterii i stanowia cze$¢ genomu
bakterii.

Zadanie 13. (1 pkt)

Gospodarka wodna roslin ladowych opiera si¢ na oszcz¢dzaniu wody przez ograniczenie jej
parowania. Ograniczeniu parowania stuzy przede wszystkim skorka, dodatkowo pokryta
kutikula, a za regulacj¢ parowania wody odpowiedzialne sa znajdujace si¢ w niej aparaty
szparkowe. U roslin okrytonasiennych, ktére wrocily do zycia w wodzie, ograniczenie
parowania nie jest konieczne. Aparaty szparkowe sa w liciach ros$lin wodnych réznie
rozmieszczone.

Uzupehij zdania, wpisujac w wolne miejsca oznaczenia literowe okreslen wybranych
sposrod podanych ponizej.
A. dolna strona liscia B. gorna strona liscia C. obie strony liscia

D. brak aparatéw szparkowych
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1. U roslin ladowych aparaty szparkowe znajduja si¢ zazwyczaj na ....................... stronie
liscia.

2. U roslin wodnych liscie jednej rosliny moga by¢ zréznicowane, np.:
a) liscie nadwodne sa zwykle zbudowane tak, jak u roslin ladowych i aparaty szparkowe

znajduja SI€ NA ..evveeeevreeerenns stronie liscia,
b) liscie ptywajace na powierzchni wody transpiruja i aparaty szparkowe znajduja si¢
NA oo, stronie lidcia,

c) liscie podwodne nie transpiruja, WigC ......ceevveerveererennen. .

Zadanie 14. (1 pkt)

Badano zmiennos$¢ diugosci orzeszkow turzycy piaskowej (Carex arenaria). W tym celu
zmierzono, z doktadnoscia do 0,1 mm, dlugos$¢ 2200 orzeszkow tej rosliny. Wyniki pomiarow
przedstawiono w tabeli ponize;j.

Dhugos$¢ orzeszkow (w mm) 14151617 18] 19|20 21| 22

Liczba
orzeszkow (w szt.)

15 | 73 | 379 | 637 | 612 | 355 | 111 | 17 1

Na podstawie przedstawionych danych sformuluj wniosek dotyczacy zmiennoSci tej
cechy.

Zadanie 15. (2 pkt)

Na schematach (A—C) przedstawiono uproszczone cykle zyciowe robakdéw pasozytniczych.

jeden zywiciel dwéch zywicieli trzech zywicieli
1 1
| I
| //_:\
1 1 _

zywiciel : Zywiciel ostataczny L pasredni
ostateczny ! posredni N
| 4 drugi i
H zywiciel
1 posredni
A B C

a) Sposrod schematow B i C wybierz ten, ktory przedstawia cykl zyciowy tasiemca
uzbrojonego. Uzasadnij wybor.

b) Wybierz z ponizszych i podkresl dwa przyklady pasozytow, dla ktérych
charakterystyczny jest cykl rozwojowy przedstawiony na schemacie A.

owsik, tasiemiec nieuzbrojony, glista ludzka, bruzdoglowiec szeroki, tasiemiec bablowcowy

Nr zadania 11a 11b 12. 13. 14. 15a 15b

Wypelnia ok, liczba pkt 1 1 2 1 1 1 1
egzaminator

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 16. (3 pkt)

U roslin okrytozalazkowych wystgpuje podwdjne zaptodnienie — zjawisko charakterystyczne
tylko dla tej grupy roslin. Na ponizszych schematach przedstawiono proces wnikania tagiewki
pytkowej 1 wprowadzania komorek plemnikowych do woreczka zalazkowego.

a) Podaj nazwy elementow woreczka zalazkowego oznaczonych na schemacie A
cyframi 1i 2.

Zadanie 17. (2 pkt)

Luskiewnik rozowy jest bezzieleniowa bylina pasozytujaca na korzeniach drzew lisciastych,
glownie na leszczynie, topoli i1 olszy. Wigksza czgs¢ zycia spedza pod ziemia, gdzie rozrasta
si¢ do wielkiego, pokrytego tuskowatymi, biatawymi lis§¢mi klacza z silnie rozwinigtym
systemem korzeniowym, ktéry ssawkami wnika do korzeni drzew. Pgdy nadziemne
tuskiewnika pojawiaja si¢ po okoto 10 latach rozwoju rosliny, sa biatawe lub rozowe, pokryte
tuskowatymi lis¢mi. Na pedach tych rozwijaja si¢ kwiaty. Nasiona tuskiewnika kietkuja tylko
wowczas, gdy znajda si¢ w poblizu odpowiedniego zywiciela.

Na podstawie tekstu podaj dwa argumenty potwierdzajace, ze luskiewnik jest pasozytem.
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Zadanie 18. (2 pkt)
Na schemacie przedstawiono budowe wewngtrzna slimaka winniczka z oznaczeniem uktadu
krazenia.

naczynia hemolimfatyczne
komora sercowa

przedsionek serca

jama plucna

p*asﬁ*zaowa

a) Jaki jest uklad krazenia tego Slimaka: otwarty czy zamknigty? Zaznacz wlasciwa
odpowiedz.
A. otwarty B. zamknigty

b) Do kreski ( ) umieszczonej na schemacie dorysuj grot strzalki wskazujacy
kierunek przeplywu krwi. Wybierz wlasciwe zakonczenie zdania.

Zaznaczone na schemacie naczynia hemolimfatyczne sa

A. zylami. B. tetnicami.

Zadanie 19. (2 pkt)

Gruczoly $linowe wydzielaja do jamy ustnej cztowieka okoto 1,5 1 §liny w ciagu doby. Slina

zawiera:

— a-amylazg $linowa trawiaca polisacharydy,

— lipazg $linowa zapoczatkowujaca trawienie thuszczéw w zotadku (wraz z lipaza zotadkowa),

—mucyny — glikoproteiny, ktorych rola jest zwilzenie pokarmu, sklejanie bakterii i ochrona
btony $luzowej jamy ustnej,

— lizozym, ktory niszczy $ciang komorkowa bakterii,

— laktoferryng, ktorej rola jest wiazanie zelaza i dziatanie bakteriostatyczne,

— biatka bogate w proling, ktére ochraniaja szkliwo zgbow 1 wiaza toksyczne taniny.

a) Wyjasnij, dlaczego w zZoladku, mimo obecnoSci lipazy Slinowej i lipazy zoladkowej,

trawienie tluszczow odbywa si¢ w znacznie mniejszym stopniu niz w dwunastnicy.

b) Na podstawie informacji zawartych w tekscie wyjasnij, dlaczego u chorych
z niedoborem wydzielania sliny (kserostomia) prochnica z¢gbow wystepuje czeSciej niz
u ludzi z prawidlowym wydzielaniem S§liny.

Nr zadania 16a 16b 16¢ 17. 18a 18b 19a 19b

Wypelnia  ['Naks. liczba pkt 1 1 1 2 1 1 1 1
egzaminator!

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 20. (1 pkt)

W tabeli przedstawiono charakterystyk¢ naczyn krwionos$nych: tetnic, zyl, aorty i naczyn
wlosowatych, uwzgledniajaca przekrdj naczynia, panujace w nim cisnienie 1 predkose
przeptywu krwi.

Przekroj CiSnienie Predkos¢ przepltywu
mm kPa cm/s”
A 10 13 40
B 3 13-5 40-10
C 2 1,3-0,6 0,3-5
D 0,008 4-1,5 <0,1

Ustal, ktory zbior danych (A-D) jest charakterystyczny dla zyl. Swéj wybor uzasadnij,
uwzgledniajac przynajmniej dwa parametry.

Zadanie 21. (2 pkt)
Ponizej podano pewne informacje dotyczace powstawania klasycznego odruchu
warunkowego:

1. Widok, zapach i smak pokarmu zjadanego przez psa powoduje wydzielanie $liny.

2. Inne bodzce (obojetne), np. dzwigck dzwonka bez potaczenia z podawaniem pokarmu,
nie powoduja wydzielania $liny u psa.

3. Wiaczenie dzwonka i jednoczesne podawanie pokarmu powoduje wydzielanie §liny.

4. Po wytworzeniu odruchu, dzwigk dzwonka bez podania pokarmu powoduje wydzielanie
Sliny.

a) Wyjasnij, czy jednorazowe wlaczenie dzwonka i podanie pokarmu (pkt 3) doprowadzi

do powstania odruchu warunkowego.

Zadanie 22. (2 pkt)

Muchomor sromotnikowy (Admanita phalloides) jest grzybem $miertelnie trujacym, a zgon
chorego wywotany jest prawie zawsze niewydolnoscia watroby. Jedna z toksyn tego grzyba
jest a-amanityna, ktora wiaze si¢ z polimeraza RNA II odpowiedzialna za syntez¢ czasteczek
mRNA.
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a) Wyjasnij, dlaczego a-amanityna uposledza prawidlowe funkcje komorek.

b) Wyjasnij, dlaczego zatrucie o-amanityna w pierwszej kolejnosci doprowadza
do niewydolnosci watroby, a nie innych narzadow.

Zadanie 23. (1 pkt)

Glowny uktad zgodnosci tkankowej cztowieka (HLA) to zespot bialek, ktore sa niezwykle
silnymi immunogennymi antygenami. Wprowadzone do organizmu komorki, z niezgodnym
uktadem HLA na ich powierzchni, moga by¢ natychmiast rozpoznane przez limfocyty jako
obce 1 niszczone.

Wyjasnij, jakie dzialania musza by¢ podjete w przypadku przygotowania pacjenta
do przeszczepu narzadu.

Zadanie 24. (2 pkt)

U zwierzat roznicowanie plci jest zdeterminowane obecnoscia chromosoméw plei.
W przypadku ptakdéw sa to chromosomy Z i W. Osobniki zenskie ptakow posiadaja pare
chromosomow ptci ZW, a osobniki megskie — ZZ. Allele cech sprzg¢zonych z plcig znajduja si¢
na chromosomach Z.

U kur pasiaste upierzenie warunkowane jest przez lezacy na chromosomie Z allel dominujacy A,
a czarne upierzenie — przez allel recesywny a. SkrzyZzowano czarnego koguta z pasiasta kurg (P).

a) Zapisz genotypy rodzicielskie (P) kury i koguta opisane w zadaniu.
Genotyp Kury ...oooeeeiieiiie Genotyp koguta ........oooeeiiiiiiiiiieee
b) Zapisz genotypy i okresl fenotypy osobnikéw otrzymanych w pokoleniu F1.

Zadanie 25. (1 pkt)
Skrzyzowano ze soba dwie rosliny o kwiatach biatych (P). Otrzymane potomstwo (F1) miato
w calosci barwe czerwona. Barwa kwiatéw tych roslin zalezy od dwoch par alleli: od allelu A
zalezy wytworzenie bezbarwnego prekursora barwnika czerwonego, a od allelu B zalezy
wytworzenie substancji zmieniajacej bezbarwny prekursor w barwnik czerwony.
Ponizej podano przyklady genotypow w tej krzyzowce:
AABB, aabb, AaBb, aaBB, AAbb

Wybierz i zapisz genotypy pokolenia rodzicielskiego (P) oraz genotypy potomstwa (F1):

Genotypy rodZiCIEISKIC (P) ...eiiviieiiiieeiie ettt e
Genotypy potomstwa (F1) ....oocoiiiieiiiiiiiiieee e,
. Nr zadania 20. 21a 21b 22a 22b 23. 24a 24b 25.
Wyp_el“;a [ Maks. liezba pkt 1 1 1 1 1 1 1 1 1
cgzaminator: Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 26. (2 pkt)

Przedstawiony nizej schemat dotyczy dziedziczenia dwdch cech sprzgzonych, ktorych allele

maja swoje loci na tym samym chromosomie (w tym przypadku nie wystepuje crossing over).

Dziedziczenie dotyczy alleli warunkujacych barwg i ksztalt nasion kukurydzy :

AB - zielone, gladkie, ab — zo6tte, pomarszczone.

a) Wpisz w odpowiednie miejsca schematu genotypy gamet rodzicow i genotypy
potomstwa powstalego na skutek krzyzowania osobnikow o genotypie pokazanym

na schemacie.

(D
AaBb

b) Na podstawie wpisanych genotypow potomstwa podaj ich fenotypy i ustal
wystepujacy w tym przypadku stosunek fenotypow.

Zadanie 27. (1 pkt)

U roslin kwiatowych kluczowym genem inicjujacym powstawanie kwiatow jest gen LEAFY.
Badacze wprowadzili do komoérek osiki kopig tego genu wyizolowanego z rzodkiewnika.
Uzyskali rosliny, ktore kwitlty 1 owocowaly w wieku kilku miesiecy 1 przy wysokosci kilku
centymetrow. Dla poréwnania — w normalnych warunkach drzewo to zakwita w wieku 18-20
lat, kiedy osiagnie wysoko$¢ okoto 10 m.

Podaj jeden przyklad praktycznego wykorzystania wynikéw badan przeprowadzonych
z wykorzystaniem opisanej techniki inzynierii genetycznej.

Zadanie 28. (1 pkt)

W tworzeniu organizméw genetycznie zmodyfikowanych (GMO) wykorzystuje si¢ kilka
metod. Ponizej podano opis trzech metod stosowanych przy tworzeniu GMO.

Wybierz i podkresl opis, ktory przedstawia wprowadzenie obcego DNA za pomoca
wektora biologicznego.

A. Pod wptywem impulséw elektrycznych nastepuje naruszenie struktury btony komorkowe;
1 powstaja w niej pory, przez ktore fragmenty obcego DNA moga przeniknaé do wngtrza
modyfikowanej komorki.

B. Bakterie z rodzaju Agrobacterium moga wprowadza¢ swoje DNA z dodatkiem wybranych
gendow do wnetrza modytfikowanych komorek roslin dwulisciennych.

C. Mikroskopijnej wielko$ci kulki z wolframu lub zlota sa optaszczane (owijane) wybranymi
fragmentami DNA, a nastgpnie ,,wstrzeliwane” do wnetrza modyfikowanych komorek.
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Zadanie 29. (2 pkt)

W roku 1652 do Afryki Poludniowej przybyta grupa imigrantow, wsrdd ktérych byt Holender
cierpiacy na chorobg Huntingtona. Choroba ta warunkowana jest przez dominujacy gen
autosomalny. Objawy tej choroby pojawiaja si¢ najczesciej po 40. roku zycia 1 polegaja
na zaburzeniach w funkcjonowaniu ukladu nerwowego, ktére nieuchronnie prowadza
do $mierci. Do dnia dzisiejszego choroba ta czgsto wystepuje w populacji Afrykanerow.

Na podstawie informacji zawartych w tekscie i wlasnej wiedzy:
a) Zaznacz wlasciwe zakonczenie zdania.

Duza czgsto$¢ wystepowania choroby Huntingtona u wspotczesnych Afrykanerow to skutek
rozwoju nowej populacji w wyniku
A. efektu zalozyciela. B. efektu waskiego gardta.
b) Wyjasnij, dlaczego, mimo Ze nosiciele tego genu umieraja, dobdér naturalny nie
wyeliminowal go z populacji.

Zadanie 30. (2 pkt)

Na schemacie przedstawiono przyktad koewolucji.

Ksztalty dziobow samicy (I) i samca (II) karaibskiego kolibra FEulampis jugularis sa
dostosowane do ksztaltéw eksploatowanych przez ten gatunek kolibra kwiatow dwodch
gatunkow ro$lin z rodzaju Heliconia — H. bihai (1) 1 H. caribaea (II) zyjacych na wyspie

Saint Lucia.
@
| m
Il /15753 T

W niektorych miejscach tej wyspy wystepuje tylko H. bihai. Zaobserwowano, ze w takim
przypadku roslina ta ma zdolno$¢ wytwarzania na jednym osobniku obok kwiatow dtugich
1 zakrzywionych takze kwiatow prostych i krotkich.

a) Podaj, jaka zalezno$¢ miedzygatunkowa jest przyczyna przedstawionego przykladu
koewolucji.

b) Wyjasnij, dlaczego H. bihai, w nieobecnosci H. caribaea, wytwarza dwa rodzaje
kwiatow.

Nr zadania 26a | 26b 27. 28. 29a | 29b 30a 30b

Wypelnia  ['Vaks. liczba pkt 1 1 1 1 1 1 1 1
egzaminator

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 31. (2 pkt)

Fitooczyszczanie jest metoda oczyszczania zanieczyszczonych przez Scieki gleb 1 wod.
Wykorzystuje ona naturalne zdolnos$ci roslin do pobierania i gromadzenia substancji
toksycznych, ich redukcji i1 degradacji. Ro$liny wykorzystywane w tej technologii
charakteryzuja si¢ duza zdolnoscia akumulacji zanieczyszczen, wysokim przyrostem biomasy
oraz wysokim stopniem przemieszczania si¢ zanieczyszczen, np. metali z korzeni do czesci
nadziemnych. Warunki te spelniaja takie rosliny jak trawy, satata, tobotki alpejskie,
kukurydza, skrzyp.

Ta technologia ma szereg zalet, np. nie wymaga duzych nakladéw inwestycyjnych, jest czysta
ekologicznie, wykazuje wysoka efektywno$¢, nie wymaga skomplikowanego sprzetu. Ma tez
jednak i1 wady.

Podaj dwie wady fitooczyszczania.

Zadanie 32. (1 pkt)

Ponizej przedstawiono tancuchy troficzne wystgpujace w srodowisku wodnym.

A. sinica — widlonog — sardynka — makrela — dorsz — delfin

B. fitoplankton — totpyga — czltowiek

C. zielenice — dafnia — pto¢ — szczupak

D. fitoplankton — zooplankton — drapiezne larwy owadow — pstrag — cztowiek

Sposrod przedstawionych wyzej lancuchéow troficznych  wybierz ten, w ktorym
wystepuje najwigksza roznica (procentowa) miedzy energia przyswojona przez pierwsze
i ostatnie ogniwo lancucha. Uzasadnij wybor.

Zadanie 33. (3 pkt)

Ekosystem heterotroficzny jest niesamowystarczalny, pozbawiony producentéw, w ktorym
musi nastapié¢ zasilanie materia z zewnatrz. Zycie heterotrofow mozliwe jest dzigki materii
pochodzacej z odchodow zwierzat, 1 naniesionej martwej materii organicznej. Materia ta
zywia si¢ detrytusofagi, a nimi — wystgpujace w danym ekosystemie drapiezniki. Zwiazki
mineralne wytworzone przez destruentéw w takim ekosystemie sa bezuzyteczne i moga by¢
wykorzystane tylko wtedy, gdy zostana przeniesione do ekosystemu autotroficznego.

a) Okresl, od obecnosci jakiego czynnika Srodowiska zalezy typ ekosystemow ladowych
(heterotroficzny i autotroficzny).

b) Podkres] ponizej rodzaj lancuchow pokarmowych, ktore wystepuja w ekosystemach
heterotroficznych.

A. lancuchy spasania B. tancuchy detrytusowe

¢) Wyjasnij, dlaczego ekosystem autotroficzny jest ekosystemem samowystarczalnym.
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Zadanie 34. (2 pkt)

Juz ponad 20 lat temu zauwazono, ze w Zatoce Puckiej z powodu zanieczyszczen
1 eutrofizacji  drastycznie spadia ilos¢ glondw tworzacych podwodne taki. Jedna
z konsekwencji zmniejszenia ilosci glonow, w tym takze brunatnic, byto zmniejszenie si¢
roznorodnosci migczakdw, skorupiakéw i ryb (nie tylko roslinozernych).

Wyjasnij, jakie znaczenie dla utrzymania réznorodnosci biologicznej ryb maja glony
tworzace laki podwodne. Podaj dwa argumenty.

Nr zadania 31. 32. 33a 33b 33¢ 34.

Wypelnia  [naks. liczba pkt 2 1 1 1 1 2
egzaminator!

Uzyskana liczba pkt
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